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TERMOMETRIA

1. (Unesp 2014) Para testar os conhecimentos de termofisica de seus alunos, o professor
propde um exercicio de calorimetria no qual séo misturados 100 g de agua liquida a 20 °C com
200 g de uma liga metalica a 75 °C. O professor informa que o calor especifico da agua liquida

é lcal/(g-°C) eodaligaé 0,1cal/(g-°X), onde X é uma escala arbitraria de temperatura,
cuja relagdo com a escala Celsius esta representada no grafico.
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Obtenha uma equacéo de conversao entre as escalas X e Celsius e, considerando que a

mistura seja feita dentro de um calorimetro ideal, calcule a temperatura final da mistura, na
escala Celsius, depois de atingido o equilibrio térmico.

Resposta:

Dados: my =100 g;m_ =200 g, cp =1cal/g-°C; kg/m3; c.=01cal/g-°X=0,6 cal/g-°C.

— Equacéo de converséo entre as escalas.
Com os valores do grafico:

0x-25_8c-0 _ 6x-25 6c
85-25 10-0 60 10

ex :69(: +25.

— Temperatura de Equilibrio (0).
Ainda do gréfico:
ABy  ABc

= AOy =6 AO(.
60 10 X ¢

Enquanto a marca do mercurio sobe 1 grau na escala Celsius, sobe 6 graus na escala X,
conforme ilustra a figura.

Interbits®

Entéo o calor especifico da liga é seis vezes maior quando expresso usando a escala
Celsius. Assim:
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c. =6x(0,1cal/g-°C)=0,6 cal/g-°C
Fazendo o somatério dos calores trocados para um sistema termicamente isolado:
Qagua +Q gy =0 = (che)Agua+(ch9) =0 =

Liga
100 (1)(6-20)+ 200 (0,6)(6-75)=0 =
0-20+1,26-90=0 = 2206=110 =

6=50 °C.

2. (Uea 2014) Um turista estrangeiro leu em um manual de turismo que a temperatura média
do estado do Amazonas é de 87,8 graus, medido na escala Fahrenheit. N&do tendo nocao do

que esse valor significa em termos climaticos, o turista consultou um livro de Fisica,
encontrando a seguinte tabela de conversao entre escalas termométricas:

Celsius | Fahrenheit
fus&o do gelo 0 32
ebulicdo da 4gua | 100 212

Com base nessa tabela, o turista fez a conversado da temperatura fornecida pelo manual para a
escala Celsius e obteve o resultado:

a) 25.

b) 31.

c) 21.

d) 36.

e) 16.

Resposta:

(B]

5(55,8)
9

0c-0 _ F-32 _ 6c _878-32
100-0 212-32 100 180

= GC: = GC =31 °C.

3. (Uerj 2014) Observe na tabela os valores das temperaturas dos pontos criticos de fuséo e
de ebulicéo, respectivamente, do gelo e da 4gua, a presséo de 1 atm, nas escalas Celsius e
Kelvin.

- Temperatura
Pontos criticos °C K
Fuséo 0 273
Ebulicdo 100 373

Considere que, no intervalo de temperatura entre os pontos criticos do gelo e da agua, o
mercirio em um termdmetro apresenta uma dilatacéo linear.

Nesse termOmetro, o valor na escala Celsius correspondente a temperatura de 313 K é igual a
a) 20
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b) 30
c) 40
d) 60

Resposta:
[C]

Da relacdo entre essas duas escalas:
Te =T —273=313-273 = T =40 °C.

4. (G1 - ifce 2014) Ao tomar a temperatura de um paciente, um médico do programa Mais
Médicos sé tinha em sua maleta um termémetro graduado na escala Fahrenheit. Apés colocar
o termémetro no paciente, ele fez uma leitura de 104°F. A correspondente leitura na escala
Celsius era de

a) 30.

b) 32.

c) 36.

d) 40.

e) 42.

Resposta:
O]
Fazendo a converséo:

0 — —
Oc 832 _ 6c _104-32 _ 6Oc _72
5 9 5 9 5

5. (Acafe 2014) Largamente utilizados na medicina, os termdmetros clinicos de mercurio
relacionam o comprimento da coluna de mercurio com a temperatura. Sabendo-se que quando
a coluna de mercurio atinge 2,0cm, a temperatura equivale a 34°C e, quando atinge 14cm, a
temperatura equivale a 46°C. Ao medir a temperatura de um paciente com esse termdémetro, a
coluna de mercurio atingiu 8,0cm.

A alternativa correta que apresenta a temperatura do paciente, em °C, nessa medi¢éo é:
a) 36
b) 42
c) 38
d) 40

Resposta:
(D]

Fazendo a correspondéncia entre as escalas:

Pagina 3 de 8



professordanilo.com estudeadistancia.professordanilo.com

T-34 8-2 T-34_6 _ sy o

= =
46-34 14-2 12 12

T=40 °C

6. (Upf 2014) Em um laboratério, um estudante deseja realizar medidas de variacdes
pequenas de temperatura, no entanto, percebe que o termdmetro comum disponivel nesse
laboratério € pouco eficiente, pois possui divisGes de meio grau. Dessa forma, resolve construir
um novo termdmetro, que possua uma escala com décimos de grau, tomando, para tal,
algumas providéncias, que estdo descritas a seguir. Qual delas néo ira contribuir para a
ampliacdo da escala do termémetro?

a) Usar um liquido de maior coeficiente de dilatacéo.

b) Aumentar o volume do depdsito de liquido.

¢) Diminuir o diametro do tubo capilar de vidro.

d) Usar um vidro de menor coeficiente de dilatacéo.

e) Aumentar, exclusivamente, o comprimento do tubo de vidro.

Resposta:

[E]

Aumentando, exclusivamente, o comprimento do tubo de vidro, ele somente conseguird medir
temperaturas mais altas, porém com a mesma precisao.

7. (Espcex (Aman) 2013) Um termdmetro digital, localizado em uma praca da Inglaterra, marca
a temperatura de 10,4 °F. Essa temperatura, na escala Celsius, corresponde a

a)-5°C

b) —-10 °C

c)-12°C

d) 27 °C

e) -39 °C

Resposta:

[C]

Usando a equacao de conversao entre as escalas Celsius e Fahrenheit:

_ - _ 5(21,6
Oc 0 -32 _ 9C=59F 32902510,4 32 _ (216) -
5 9 9 9 9
6c =12 °C.

8. (Uern 2013) Em um determinado aeroporto, a temperatura ambiente é exibida por um
mostrador digital que indica, simultaneamente, a temperatura em 3 escalas termométricas:
Celsius, Fahrenheit e Kelvin. Se em um determinado instante a raz8o entre a temperatura
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exibida na escala Fahrenheit e na escala Celsius €é igual a 3,4, entdo a temperatura registrada
na escala Kelvin nesse mesmo instante é

a) 272 K.

b) 288 K.

) 293 K.

d) 301 K.

Resposta:
[C]

Oc 6 -32
5

s

—=3,4 = 6,: =3,4 GC
¢

= 9 OC:5 GF -160
= 9 6c=5(3,4 6)-160 = -8 6c =-160 =

6c =20 °C.

T=06c+273 = | T=293 K.

9. (Epcar (Afa) 2013) Dois termbmetros idénticos, cuja substancia termométrica € o alcool

etilico, um deles graduado na escala Celsius e o outro graduado na escala Fahrenheit, estao

sendo usados simultaneamente por um aluno para medir a temperatura de um mesmo sistema

fisico no laboratério de sua escola.

Nessas condi¢des, pode-se afirmar corretamente que

a) os dois termémetros nunca registrardo valores numéricos iguais.

b) a unidade de medida do termdmetro graduado na escala Celsius € 1,8 vezes maior que a da
escala Fahrenheit.

¢) a altura da coluna liquida seré igual nos dois termdmetros, porém com valores huméricos
sempre diferentes.

d) a altura da coluna liquida sera diferente nos dois termémetros.

Resposta:

[B]

a) Incorreta. Calculemos as temperaturas em que as duas escalas fornecem a mesma leitura:
0 6 — 32
L -F = T T-32
5 9 :E:T = 9T-5T=-160 = T=-40.
ec = 9,: = T

b) Correta. A unidade de medida, aqui, refere-se ao espagcamento (grau) entre duas marcas
consecutivas para indicar os respectivos valores de temperatura. Numa mesma distancia, na
escala Celsius sao inseridos 100 intervalos (100 graus Celsius, ou 100 divisGes); e na escala
Fahrenheit sdo inseridos 180 intervalos (180 graus Farenheit, ou 180 divisées).
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Celsius Fahrenheit
100 °C 180 °F
100d; 1°C 180dg
""" "T 33 °F
....?....." .....
dc de
) !
0°C 32 °F
2
-40 °C -40 °F

Da figura:
100 dC =180 dF = dC :1,8 dF'

¢) Incorreta. A altura da coluna serd sempre igual nos dois termémetros, porém com valores
numeéricos sempre diferentes exceto para -40, como mostram os calculos do item [A] e a
figura do item [B].

d) Incorreta. As justificativas estdo nos itens anteriores.

10. (Ime 2013) Em um experimento existem trés recipientes E1, E2 e Es. Um termdémetro
graduado numa escala X assinala 10°X quando imerso no recipiente E1, contendo uma massa
M: de agua a 41°F. O termdmetro, quando imerso no recipiente E> contendo uma massa M2 de
agua a 293 K, assinala 19°X. No recipiente Ez existe inicialmente uma massa de 4gua Mz a
10°C. As massas de agua M1 e Mz, dos recipientes Ei e Ez, séo transferidas para o recipiente

Es e, no equilibrio, a temperatura assinalada pelo termdmetro é de 13°X. Considerando que
. . ~ Mp |
existe somente troca de calor entre as massas de agua, a razdo —= é:
2

M
a) 2+02—=

M,
b) 2

C) 1+%
M,

d) 0,5
Mg

e) 0,5-2
M,

Resposta:

(B]

Lembrando-se da equacao termométrica que relaciona as escalas Celsius (C), Fahrenheit (F) e
Kelvin (K), teremos:

C_F-32 K-273

5 9 5
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Para E1 a 41°F: C_F-32 - C_4l-3 — C=5°C .. 10°X = 41°F = 5°C
5 9 5 9
Para E2 a 293K:
%: K-273 —5>C=K-273 5C=293-273 - C =20°C .. 19°X = 293K = 20°C

Determinando a equagéo termomeétrica entre °X e °C:

°C °X 3
20 1;
C X
5 10

C-5 _X-10 C-5_X-10
20-5 19-10 15 9

Como a temperatura de equilibrio se da a 13°X:
C-5 X-10 C-5 13-10

- — C=10°C ..13°X=10°C
15 9 15

Analisando a troca de energia entre os recipientes:

Q1+Q+Q3=0->M;-c-AT; +M, -c-AT, +M3-Cc-AT3 =0 > M; -AT; + M, - AT, + M3 - AT3 =0
M; -(10-5)+M, - (10-20)+M3 - (10-10) =0 — 5M; —10M, =0

My
M_z =

2
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Resumo das questdes selecionadas nesta atividade

Data de elaboragdo: 30/03/2015 as 09:32
Nome do arquivo: termometria

Legenda:
Q/Prova = nimero da questédo na prova
Q/DB = nimero da questédo no banco de dados do SuperPro®

Q/prova Q/DB Grau/Dif. Matéria Fonte Tipo

1o 132566 .....Média ............ Fisica............. Unesp/2014.........cccocuvveveennn. Analitica
2, 133302 .....Baixa.............. Fisica............. Uea/2014 ...ccoceeviviiiiiieeeeeen, Muiltipla escolha
B 127302 .....Baixa.............. Fisica............. Uerj/l2014 ..., Multipla escolha
TR 131676 .....Baixa.............. Fisica............. G1-ifce/2014 ......coccvveennnn. Multipla escolha
S5 132819.....Baixa.............. Fisica............. Acafe/2014........cccceevviieeiie Multipla escolha
Borrreeeeene 134743 .....Baixa.............. Fisica............. Upf/2014 ..o, Muiltipla escolha
T, 120836 .....Baixa ............. Fisica............. Espcex (Aman)/2013 ........... Muiltipla escolha
< T 129014 .....Baixa ............. Fisica............. Uern/2013 ..., Muiltipla escolha
1 ST 119960 .....Baixa.............. Fisica............. Epcar (Afa)/2013.................. Multipla escolha
10........... 124232 .....Baixa.............. Fisica............. Ime/2013.....ccooeeiiiiei, Multipla escolha
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